

История торговых кризисов в Европе и Америке (Вирт) 1877.pdf/192



Экспортировано из Викитеки 4 августа 2024 г.

Эта страница выверена

милліоновъ гульденовъ, возросъ на 58%; эта значительная переѣна произошла, не вызвавъ никакихъ измѣненій въ относительной цѣнѣ золота, хотя въ теченіе этихъ 48 лѣтъ возрастаніе запаса серебра, увеличившагося лишь на 25%, представляло не болѣе половины того процентнаго отношенія, которое замѣчалось въ увеличеніи запаса золота.

Изъ тщательнаго изслѣдованія вліянія благородныхъ металловъ въ XVI и XVII столѣтіяхъ оказывается слѣдующее: 1) До 1570 года, т. е. 50 лѣтъ спустя, послѣ вступленія испанцевъ въ Мексику и тридцать лѣтъ спустя, послѣ открытія серебряныхъ копей въ Потози, нельзя было съ точностью сказать, чтобы произошло какое-нибудь повышеніе цѣнъ. 2) Окончательная установка новыхъ, повышенныхъ цѣнъ, какъ слѣдствіе значительнаго увеличенія запаса благородныхъ металловъ, настала лишь въ 1640 г. 3) Повышеніе цѣнъ въ 1840 г. и въ слѣдующемъ году представляло приблизительно 200 процентовъ, между тѣмъ, какъ увеличеніе общаго запаса серебра и золота равнялось по крайней мѣрѣ 600 процентамъ.

Насколько можно судить изъ тщательнаго изслѣдованія цѣнъ различныхъ продуктовъ, могущихъ служить мѣриломъ, цѣны, стоявшія въ Англіи въ началѣ 1857 г., по сравненію съ цѣнами 1851 г., не оправдываютъ предположенія, что усилившійся черезъ подвозъ золота запасъ звонкой монеты способствовалъ

замѣтнымъ и удобоопредѣляемымъ образомъ повышенію цѣнъ на товары; другими словами, въ каждомъ отдѣльномъ случаѣ, перемѣна цѣнъ вполнѣ объяснима обстоятельствами, вліявшими на спросъ и предложеніе.

Въ теченіе послѣднихъ четырехъ лѣтъ, 1853—1856 г., рынокъ испытывалъ въ отношеніи весьма важной и крупной отрасли торговли, именно, относительно пищевыхъ веществъ и сырыхъ продуктовъ, сильныя потрясенія вслѣдствіе войны и вслѣдствіе внезапнаго заключенія мира, съ чѣмъ въ добавокъ совпали неурожаи въ различныхъ частяхъ земнаго шара.

Заработная плата въ Англіи, по изслѣдованіямъ Ньюмарча, возрасла за послѣднія 4—5 лѣтъ, какъ для работниковъ съ специальной подготовкой, такъ и для простыхъ чернорабочихъ, на 15—20 процентовъ.

Первымъ явственно сказавшимся послѣдствіемъ ввоза золота въ Англію было значительное усиленіе въ періодъ 1851—1853 г. металлическаго резерва въ англійскомъ банкѣ. Размѣры этого резерва и вытекавшее отсюда пониженіе дисконта въ банкѣ довели норму процента для всевозможныхъ видовъ займовъ до очень низкаго уровня. Но съ 1854 г. начинается преобладать совершенно обратное направленіе. Причины этого были: во-первыхъ, умноженіе торговыхъ и промышленныхъ предпріятій; во-вторыхъ, необходимость ввоза значительныхъ партій хлѣба для покрытія недочета, причиненнаго плохую жатвою внутри страны; наконецъ,

въ-третьихъ, значительные расходы за границую, обусловленные войною.

Тот же текст в современной орфографии

миллионов гульденов, возрос на 58 процентов; эта значительная перемена произошла, не вызвав никаких изменений в относительной цене золота, хотя в течение этих сорока восьми лет возрастание запаса серебра, увеличившегося лишь на двадцать пять процентов, представляло не более половины того процентного отношения, которое замечалось в увеличении запаса золота.

Из тщательного исследования влияния благородных металлов в XVI и XVII столетиях оказывается следующее: 1) До 1570 года, то есть пятьдесят лет спустя после вступления испанцев в Мексику и тридцать лет спустя после открытия серебряных копей в Потози, нельзя было с точностью сказать, чтобы произошло какое-нибудь повышение цен. 2) Окончательная установка новых, повышенных цен, как следствие значительного увеличения запаса благородных металлов, настала лишь в 1640 году. 3) Повышение цен в 1840 году и в следующем году представляло приблизительно двести процентов, между тем как увеличение общего запаса серебра и золота равнялось по крайней мере шестистам процентам.

Насколько можно судить из тщательного исследования цен различных продуктов, могущих служить мерилем, цены, стоявшие в Англии в начале 1857 года, по сравнению с ценами 1851 года, не оправдывают предположения, что усилившийся через подвоз золота запас звонкой монеты способствовал заметным и удобоопределяемым образом повышению цен на товары; другими словами, в каждом отдельном случае перемена цен вполне объяснима обстоятельствами, влиявшими на спрос и предложение.

В течение последних четырех лет, 1853—1856 г., рынок испытывал в отношении весьма важной и крупной отрасли торговли, именно относительно пищевых веществ и сырых продуктов, сильные потрясения вследствие войны и вследствие внезапного заключения мира, с чем вдобавок совпали неурожаи в различных частях земного шара.

Заработная плата в Англии, по исследованиям Ньюмарча, возросла за последние четыре — пять лет как для работников с специальной подготовкой, так и для простых чернорабочих, на пятнадцать — двадцать процентов.

Первым явственно сказавшимся последствием ввоза золота в Англию было значительное усиление в период 1851—1853 годов металлического резерва в Английском банке. Размеры этого резерва и вытекавшее отсюда понижение дисконта в банке довели норму процента для всевозможных видов займов до очень низкого уровня.

Но с 1854 года начинает преобладать совершенно обратное направление. Причины этого были: во-первых, умножение торговых и промышленных предприятий; во-вторых, необходимость ввоза значительных партий хлеба для покрытия недочета, причиненного плохой жатвой внутри страны; наконец, в-третьих, значительные расходы за границу, обусловленные войною.

Об этом электронном издании

Эта книга из [Викитеки](#)^[1] — цифровой библиотеки, созданной добровольцами и включающей издания всех типов: прозы, стихов, журналов, писем...

Книги библиотеки доступны бесплатно. В библиотеку включаются издания, находящиеся в народном достоянии, а также опубликованные со свободной лицензией. Вы вправе использовать эту электронную книгу в любых целях (включая коммерческую) при условии соблюдения лицензии [CC BY-SA 4.0](#)^[2] или [GNU FDL](#)^[3] на ваш выбор.

Викитека приветствует новых участников. При создании этой книги мы могли сделать ошибки. Вы можете сообщить о них на [этой странице](#)^[4].

Следующие участники внесли вклад в редакцию этой книги:

- VadimVMog
- SDrewthbot
- ChVA

-
1. [↑ http://wikisource.org](http://wikisource.org)
 2. [↑ http://www.creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0](http://www.creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0)
 3. [↑ http://www.gnu.org/copyleft/fdl.html](http://www.gnu.org/copyleft/fdl.html)
 4. [↑ https://ru.wikisource.org/wiki/Викитека:Форум](https://ru.wikisource.org/wiki/Викитека:Форум)